Une analyse auditive sur les voyelles 4 double timbre
du frangais parlé 3 Saint-Rémy-de-Provence*

par

Anne Hilt

1. Introduction

Les enguétes sur la prononciation du frangais régional sont peu nombreuses: par
ex. pour le département des Bouches-du-Rhdne, il existe un seul ouvrage, Le
Sfrangais de Marseitle (1931) par Auguste Brun. D’abord, les recherches de cet
auteur ne sont pas récentes et ensuite elles ne concernent que le francais d’une
grande ville et non pas la langue parlée a la campagne. Il y a d"autres études sur
"I’accent du Midi™, mais toujours trés peu nombreuses. Comme le Midi est une
grande région et comme on parle le frangais différemment d'un endroit & 'autre,
il y aun grand vide dans les enquétes sur les variétés régionales du frangais méri-
dional.

Henriette Walter décrit dans Enguéte phonologigue et variétés régionales du
frangais (1982) la prononciation d'une seule personne de Cavaillon (Vaucluse),
{Cavaillon se trouve & 17 km de Saint-Rémy-de-Provence), mais la prononciation
d’une seule personne n'est pas suffisamment représentative pour décrire la pro-
nonciation dune région. Il est nécessaire d’avoir plusieurs informateurs et infor-
matrices d'dge et de couches sociales différents.

Dans la période du 15 septembre au 9 octobre 1983, jai interviewé 12 person-
nes de Saint-Rémy-de-Provence (Bouches-du-Rhdne). Sur la base des interviews,
j'ai fait une description phonétique sur les voyelles & double timbre.

Jai choisi les voyelles 4 double timbre parce qu'elles constituent un micro-
systéme a I'intérieur du systéme vocalique du frangais standard.

1.1 La région

Saint-Kémy-de-Provence (abréviation: Saint-Rémy) est une commune située dans
le département des Bouches-du-Rhdne et qui couvre 170 km?:aurecensement de
1982, il y avait 8209 habitants, dont la majorité travaillent dans I'agriculture ou
dans les professions qui s’y rattachent. La culture et la langue provengales (le
rhodanien) restent vivaces dans la région.
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1.2 Les informateurs

Les 12 personnes interviewées sont choisies comme informateurs sur la base des
critéres suivants:

1. L'informateur a passé son enfance et sa jeunesse 3 Saint-Rémy.
Il n’a pas quitté la région pour une longue période.
Il vit toujours a Saint-Rémy.
Il doit représenter la population active de la région quant 4 I'dge et 4 la
profession.

[ ]

fu Tl

1.3 Lastructure des interviews

Chaque interview consiste en trois parties:

1ere partie: renseignements personnels et sociaux sur chaque informateur pour
vérifier qu'il satisfait aux critéres ci-dessus. (Les renseignements sur les informa-
teurs se trouvent dans les fiches signalétiques aux p. 170-173).

28me partie: Iinformateur lit A haute voix une liste de 132 phrases. Dans
chaque phrase se trouvent des exemples de voyelles 2 double timbre (total pour
tous les informateurs: 2158 exemples prononcés). Comme exemples, j’ai choisi
essentiellement les paires minimales quand cela était possible; par ailleurs les op-
positions Jje/et /e/, /o /et fee/, /o/et /o/, /o /et /a/ sont représentées dans
toutes les positions du mot. Les tableaux des p. 174-188 montrent les exemples
analysés.

Le langage utilisé dans les phrases est un langage de tous les jours quant i la
syntaxe, 4 la grammaire, au vocabulaire et 4 la sémantique, pour favoriser une
bonne lecture & haute voix, sans hésitation. Le grand nombre de phrases est choisi
pour fatiguer 'informateur, c’est-a-dire pour éviter qu’il "améliore™ sa langue
comme il a appris & faire & I"école et qu'il soit influencé par la graphie.

38me partie: une conversation sur la région. Ce sujet-la a été choisi parce que
tous les informateurs pouvaient en parler spontanément.

1.4 Le déroulement des interviews

Les interviews ont été enregistrées dans un lieu familier a I'informateur: soit sur
un lieu de travail soit a la maison, pour obtenir une bonne ambiance. L'interview
de chaque informateur a duré environ 30 minutes.

Le matériel d’enregistrement se composait d'un magnétophone portatif & cas-
settes (UHER CR 210), placé par terre pendant le déroulement de linterview,
pour garder aussi la bonne ambiance.
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1.5 La transcription phonétigue

Les interviews ont €té enregistrées sur bandes a 1'aide d’un magnétophone Tand-
berg Cross-Field Series 3400 x. Les enregistrements de ces bandes sont analysés
auditivement. D’abord, j'ai écouté et transcrit les exemples de ['opposition /&/et
/e/ en syllabe accentuée libre des 12 informateurs, en les comparant avec les
voyelles cardinales [ elet [£ ] de Daniel Jones. Ensuite j"ai continué avec /e/et
/e/ en syllabe accentuée couverte. Bref, les exemples des 4 oppositions dans
toutes les positions sont comparées avec les voyelles cardinales de Daniel Jones
[elet{e].[o]et (], [o]et[o].[a]et[a].

L'AP.IL est utilisé comme transcription phonétique: ci-dessous, on voit la no-
tation avec les signes diacritiques placés dans les diagrammes de Daniel Jones.
Les diagrammes montrent une notation compléte utilisée dans I'enquéte:

|. diagramme: les voyelles cardinales primaires.
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2. diagramme: les voyelles cardinales secondaires.

48

Pour contrdler si les informateurs ont changé leur prononciation en lisant les
phrases, j’ai comparé la prononciation des exemples de 4 informateurs avec les
exemples équivalents de la conversation. C'étaient M-26 (Y.G.), F-59 (Mme 1.},
F-60 (N.B.) et M-61 (M.B.). Personne n’avait changé de prononciation.

Les régles suivantes sont utilisées dans I'enquéte comme régles phonétiques de

syllabation:

1. La syllabe libre: la syllabe est terminée par une voyelle.

2. La syllabe couverte: la syllabe est terminée par une consonne (cu un groupe
de consonnes).

3. La syllabe accentuée: est la dernidre syllabe d’un mot sans compter le e
caduc. C'est ainsi la syllabe qui est accentuée si le mot se trouve a la fin
d’un groupe rythmique. Les syllabes non-accentuées sont les syllabes pré-
cédentes du mot.

4. La chute de e caduc est obligatoire en frangais standard dans les cas suivants
(la chute ou la présence du e caduc n'a pas d’influence sur le timbre en
frangais de Saint-Rémy):

4. Avant pause
métre [mets/ |

b. Dans la position VCsC
feuilleté [ feej te ]
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5. Dans la position avant une pause, une coOnsonne, une semi-consonne ou un
groupe de consonnes forment une syllabe avec la voyelle précédente, par
ex.:métre [metw/)et faurewil [ fo te j/ ).

6. Dans la position non-accentuée la consonne + éventuellement une semi-
consonne appartiennent i la voyelle suivante et elles forment une syllabe,
par ex.: pommiers [ po m jel.

7. Les consonnes suivantes [p, b, k, g, f.v ]+ [, slet[t.d]+ [&]
constituent un groupe et forment une syllabe avec la voyelle suivante, par
ex.. neutralisé [ne tsa i ze)

8. Les consonnes qui ne sont pas décrites ci-dessus se séparent ainsi: la dernidre

consonne appartient & la voyelle suivante, les autres consonnes appartien-

nent & la voyelle précédente, par ex.: majesté [ma zes tel.

1.6 Fiches signalétigues des informatetrs

Informatrice F-25 {5.G.): 25 ans, née 4 Avignon (Vaucluse), a passé son enfance
a Saint-Rémy. Elle est allée a 'école a Saint-Rémy et & Avignon od elle a passé
son baccalauréat. Elle a habité 18 mois & Martigues (Bouches-du-Rhone). Il y a
6 mois, elle s’est installée & Saint-Rémy, ol elle travaille comme secrétaire.

Son mari est informateur M-26 (Y .G.).

Le pére est né a Cavaillon (Vaucluse). Il est agriculteur. La meére est de Saint-
Rémy. Elle est femme au foyer. lls parlent frangais entre eux. Le pére parle pro-
vengal avec quelques amis. L'informateur a fait un an de provengal au lycée, elle
le comprend, mais ne le parle pas. Elle a appris I'anglais et 'espagnol a 'école.

Informateur M-26 (Y.G:.): 26 ans, né & Beaucaire (Gard), a passé son enfance 3
Saint-Rémy. Il est allé a I'école a Saint-Rémy, 4 Rognonas ( Bouches-du-Rhéne)
et a Toulon (Var), oll il a passé son baccalauréat. 11 est resté encore deux ans a
Toulon, ol il 2 terminé une formation technique. Puis il est allé a Paris, un an,
dans une école de soudure. Ensuite il a travaillé 18 mois 4 Saint-Etienne (Loire),
trois ans a Martigues ( Bouches-du-Rhéne). Quand il habitait 4 Saint-Etienne et a
Martigues, il passait tous les week-ends et les vacances a Saint-Rémy. Actuelle-
ment il est agriculteur.

11 est marié avec I'informatrice F-25(5. G.).

Les parents étaient des paysans de Saint-Rémy. Ils parlaient provengal entre
eux, mais frangais aux enfants. L'informateur comprend le provengal, mais il le
parle avec difficulté. 1l a appris I"anglais et I'espagnol a I'école.

Informatrice F-29 {D.A.): 29 ans, née dans un mas toul prés de la ville de Saint-
Rémy. Elle est allée & 'école a Saint-Rémy, 4 Chateaurenard ( Bouches-du-Rhone),
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ol elle a passé son baccalauréat. Pendant deux ans, elle a fait des remplacements
dans diverses écoles de la région. Elle a passé ensuite le C.A.P. Puis, elle a habité
4 Arles, oli elle a travaillé comme institutrice. Il v a trois ans et six mois qu’elle
s'est installée a Saint-Rémy, ol elle travaille.

Son mari est magon, né en Algérie, mais depuis 1'dge de 14 ans, 1l viten France.
[l parle mieux le frangais que |'arabe.

Le pére est né & Chateaurenard, mais jeune, il a habité a Saint-Rémy. Il est
agriculteur. La mére est de Saint-Rémy. Elle est femme au foyer. La mére ne parle
que le frangais. Le pére, frangais et provengal; il ne parlait que le provengal & ses
parents,

L'informatrice comprend le provengal, mais elle ne le parle pas couramment.
Elle a fait un an de provengal au lycée. Elle a appris 'anglais et 'espagnol al’école.

Informateur M-33 (R.L.): 33 ans, né a Beaucaire (Gard), a passé son enfance dans
un mas a Saint-Rémy, ol il habite toujours. Il est allé 4 'école & Saint-Rémy, &
Chiateaurenard (Bouches-du-Rhéne) et & Nimes (Gard), ol il a passé son bacca-
lauréat. A Agen (Lot-et-Garonne), il a étudié deux ans ["arboriculture fruitidre.
Puis il a fait un an de service militaire en Allemagne. Actuellement, il est paysan-
fruitier.

Sa femme est née A Paris. Avant le mariage, elle était secrétaire. Maintenant
elle est femme au foyer.

Le pére est saint-rémois. Il était d’abord berger et puis paysan-fruitier. Il parle
frangais et provengal. La mére est de Beaucaire. Elle est femme au foyer. Elle ne
parle que le frangais. L’informateur comprend trés bien le provengal, mais il le
parle avec difficulté. Il a appris I'anglais et 1’allemand a I'école.

Informateur M-42 (J.P.G.): 42 ans, né dans un mas, 4 3 km au nord de la ville de
Saint-Rémy, ol il habite toujours. Il a été a I’école primaire. Il est paysan. Il n’a
quitté la région que pour faire un an de service militaire en Algérie.

Sa femme est saint-rémoise. Elle travaille dans une boutique en ville. Elle parle
frangais avec son mari.

Les parents étaient des paysans de Saint-Rémy. Ils ont appris a I'informateur
le frangais et le provengal.

L’informateur ne parle pas de langues étrangéres.

Informatrice F-45 (M.B.): 45 ans, née dans la ville méme de Saint-Rémy, ot elle
habite toujours. Elle n"a jamais quitté la région. Aprés 'école primaire, elle a tra-
vaillé 15 ans comme coiffeuse. Au moment de I'enquéte, elle travaillait 3 1a can-
tine d'une école.

Son mari est magon & Saint-Rémy. 1l parle frangais et provengal.
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Les parents sont saint-rémois aussi. Le pre était cordonnier. La mére travaillait
au foyer. Les parents parlent provengal entre eux, mais frangais aux enfants. L'in-
formatrice comprend et parle provengal, mais elle le lit avec difficulté. Elle parle
frangais avec son mari, bien qu'ils sachent parler provengal tous les deux. Elle ne
parle pas de langues étrangéres.

Informarrice F-34 {P.T.): 54 ans, née dans un mas, & Saint-Rémy. Aprés I"école
primaire, elle a travaillé aux champs. Elle n’a jamais quitté la région. Elle est
fernme au foyer.

Son mari est agriculteur & Saint-Rémy. I1 parle provengal et frangais.

Le pére était d’Aveyon, la mére était d’Ain. Ils ne parlaient que le frangais.

L'informatrice comprend un peu le provengal. Elle ne parle pas de langues
étrangéres.

Informatewr M-57 (L.F.): 57 ans, né dans un mas a 2 kmde la ville de Saint-Rémy,
ot il habite toujours. 1l est agriculteur. 1l a été a 'école primaire. Il n’a jamais
quitté la région, sauf pendant un an, pour faire son service militaire en Algérie.
Sa femme cst aussi saint-rémoise. Elle travaille dans une boutique en ville.
Les parents étaient agriculteurs 3 Saint-Rémy. lls parlaient provengal entre
eux, mais frangais aux enfants. L'informateur comprend et parle le provengal. Il
ne parle pas de langues étrangéres.

Informatrice F-59 (Mme J.): 59 ans, née dans un mas, dans la région de Saint-
Rémy. Elle n'a jamais quitté la région. Elle habite aujourd’hui dans la ville. Aprés
I’école primaire, elle a travaillé aux champs.

Elle est veuve d'un agriculteur saint-rémois, qu’elle a aidé aux champs. Au
moment de 'enquéte, elle travaillait comme guide de musée.

Les parents étaient des agriculteurs de Saint-Rémy. lls parlaient provengal
entre eux, mais frangais aux enfants. L'informatrice a appris 4 parler provengal,
en travaillant aux champs. Elle parlait provencal avec son mari et elle a toujours
des amis avec qui elle parle provengal. Elle ne parle pas de langues étrangéres.

Informatrice F-60 {N.B.): 60 ans, née dans un mas qui se trouve 4 3 km & 'ouest
de la ville de Saint-Rémy. Aujourd’hui, elle habite dans un mas 4 2 km a l'est de
la ville. Elle n’a jamais quitté la région. Elle est femme au foyer. Aprés 'école
primaire, elle a travaillé aux champs.

Son mari est viticulteur et apiculteur a Saint-Rémy. L'informatrice parle fran-
gais avec son mari, bien qu’ils sachent parler provengal tous les deux.

Les parents étaient agriculteurs 3 Saint-Rémy. Ils parlaient frangais a I'infor-
matrice quand elle était toute petite, mais provengal quand elle était jeune fille.
L’informatrice ne parle pas de langues étranpéres.
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Informatrice F-61 (C.F.): 61 ans, née dans un mas, 4 Saint-Rémy, ol elle habite
toujours. Elle n"a jamais quitté la région. Aprés I'école primaire, elle a travaillé
comme couturiére. Aprés son mariage, elle est devenue femme au foyer.

Son mari est né en Espagne, mais depuis I'dge de 18 mois, il vit & Saint-Rémy.
[l est agriculteur. Il parle frangais et il comprend ’espagnol et le provengal.

Les parents étaient agriculteurs & Saint-Rémy. Ils parlaient provengal entre
eux, mais frangais aux enfants. Jeune fille, I'informatrice a appris le provengal.
Elle ne parle pas de langues étrangéres.

Informateur M-61 (M.B.): 61 ans, né & Saint-Rémy. Il a été a ’école primaire 2
Saint-Rémy et au collége d’enseignement secondaire & Arles (Bouches-du-Rhéne).
Il a été secrétaire de mairie a Saint-Rémy. Au moment de I'enquéte, il était re-
traité. 1l était resté prisonnier 27 mois en Allemagne, pendant la Seconde Guerre
Mondiale. A part ce séjour forcé a I'étranger, il n’a jamais quitté la région.

Sa femme est saint-rémoise. Elle a été employée de bureau. Maintenant elle
est retraitée. Elle ne sait parler que le frangais. L’informateur parle couramment
le provengal. Il porte un trés grand intérét a la culture provengale.

Les parents étaient de Saint-Rémy. Le pére est mort quand l'informateur
avait 8 mois. La mére tenait une épicerie. L'informateur parlait frangais et pro-
vengal a sa mére et seulement le provengal 4 son grand-pére. L'informateur parle
également italien.

2. L'enquéte
2.1 L'opposition /e/~ /e/
2.1.1 La syllabe accentuée libre

On voit sur le tableau | (voir page suivante) que les 12 informateurs produisent
normalement un [ e] dans la syllabe accentuée libre, sauf dans le mot est. Dans
ce mot, [g] constitue 11,8 % de tous les est prononcés et (g ]13,2 %.

Les autres variantes dans mais, prét et le suffixe -ef dans fumet constituent un
pourcentage trés inférieur et ces variantes appartiennent seulement a 4 informa-
teurs: M-33 (R.L.), F-29 (D.A), F-60 (N.B.) et F-45 (M.B.) qui, une fois chacun,
produisent soit un ['?} (F-45 (M.B.)) soit un [‘Ei 1(M-33 (R.L.),F-29(D.A) et
F-60 (N.B.)). Il faut considérer ces variantes comme des variantes individuelles
parce que ces informateurs ont I'habitude de prononcer un [e] dans les autres
mots et dans la méme position
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Tableau |:

w e =] £ total
exemple T +
é1é 12 12
gtait 35 35
et 138 138
st 336 53 59 443
mes 12 12
mais i3 2 35
pré 12 12
prét 11 1 12
chez 12 12
jai 48 48
fumer 12 12
fumé 12 12
fumée 12 12
fumais 12 12
fumait 12 12
fumaient 12 12
fumet 11 1 12
volet 12 12
sommet 12 12
civet 12 12
pagquet 12 12
total 780 54 62 896

Les 12 informateurs produisent un [ e ] dans la désinence de I'infinitif et dans les
flexions de 'imparfait et du participe passé de la premiére conjugaison:

infinitif imparfait participe passé

-er -ais, -a@it, -aient -€, -fe

timbre e e & e e e
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On ne peut pas expliquer pourquoi les informateurs produisent [e], [e]ou [¢ ]
dans est. Les trois timbres existent dans les positions toniques et atones. Il est
aussi difficile de constater, s'il y a,dans le contexte, une harmonisation vocalique
qui influe sur le timbre d'un mot avec le timbre d’un autre mot, parce que ce n’est
pas dans toutes les phrases qu'ily a une telle tendance a ’harmonisation voca-
lique, sauf dans la phrase suivante: Pierre est blond mais son frére est chitain. 10
informateurs produisent un [e]aprés [es] dans Pierre et frére et devant [3 ]
dans blond et devant la diphtongue nasale [£71] dans chdtain.

Il y a une grande différence entre la répartition de [e]et de [ & ] chezles in-
formateurs: 7 )

nombre d’exemples nombres d'exemples
[ ] J$_ | i— fi
T HOMMES  a: M-26 (Y.G) " FEMMES f: F-25 (5G)
15 b: M-33 (R.L.) 15 g F29 (D.A)
.y £ c: M-42 (JP.G) y h: E-45 (MB)
s d: M-57 (LF.) ,, i: F-54 (PT)
- g M-61 (M.B) 12 j: F-59 {(Mme 1)}
n 3 A k: F-60 (MN.B.)
1: F-61 (C.F.)
lo o
g o 9
-] r 4 '
7 7 .
6 S :
19 5 =
4 d d
h ]
by 3
2 I 1
S 1 B |
a Laa [— — AL, ;. _— J —_—
2g Ja 40 Lo danp 2o lo 4o EXH o ANS

Le diagramme sous forme de colonnes montre que le groupe des informateurs
moins dgés (M-26 (Y.G.), M-33 (R.L.) et M-42 (J.P.G.)) se distinguent des autres
informateurs: le groupe des informateurs moins dgés produit plus de [@ ]que les
autres. L'informateur M-26 (Y.G) a le plus grand nombre de (¢ ].112 37,8 % de
[E ]. Les groupes des informateurs plus dgés et des informatrices jeunes et dgées
ont a peu prés la méme répartition de [g] et de [@ 1. Deux informatrices F-45
(M.B.)et F-61 (C.F.) ne produisent méme pas un [ ¢ ] dans esr.

Le diagramme indigue que |'ige et le sexe influent sur le timbre dans est. Un
test d"homogénéité — le test de }(3 {khi deux) — montre qu’il n’y a pas de rapport
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entre ["ige ou le sexe et le choix du timbre. Sur la base des informations des fiches
signalétiques, on ne peut pas grouper les informateurs autrement qu'a partir de
I'dge et du sexe. Alors, il faut considérer les timbres [e] et [E ] comme des va-
riantes non-combinatoires pour [ e] dans est.

2.1.2 La syllabe accenniiée couverte

Tableau 2:

limbre e & E £ total
exemple T *
+ fB1e 12 12
+ faite 12 12
+ maftre | 11 12
+ métres 12 12
fer 11 l 12
+ faire 2 22 24
mer 24 24
+ mére 12 12
total 3 116 1 120

+ féte : + ¢ indique que I'écriture cursive ¢ est un e caduc, voir p.249.,

On woit sur le tableau 2 que les 12 informateurs produisent normalement un
[ £ ]dans la syllabe accentuée couverte.

* Ily a trds peu d'exceptions a cette réalisation: c’est seulement 'informatrice
F-61(C.F.) qui, dans deux mots différents maitre et faire, réalise un [Q] , Tais
une autre fois, elle produit un {§ ] dans faire comme l'informatrice F-59 (Mme 1.),
qui ades réalisations de [e] et de [E ] dans faire.

L'informateur M-33 (R.L.) est le seul & produire un [ g | dans fer.

Les timbres [ e] et [ € Jsont ainsi des variantes individuelles parce que le (€ ]
est prononcé par un seul informateur et parce que le [9] est prononcé par deux
informatrices qui connaissent aussi la réalisation de [EJ dans le méme mot.

2.1.3 La sviiabe non-accentuée libre

Le tableau 3, voir page suivante, montre que les 12 informateurs produisent
normaement un [ & ] dans la syllabe non-accentuée libre.
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Tableau 3:
timbre & e total

exemple

péchés 12 12
péché 12 12
pécheur 12 12
pécheur 11 1 12
périssoire 12 12
territoire 12 12
total 71 1 72

L'informatrice F-29 (D.A.) prononce un [E] dans pécheur, mais pas dans péche,
ol elle prononce un [ &] comme tous les autres informateurs.

Comme l'informatrice F-29 (D.A.) est la seule qui ait un exemple avec [.§] Ll
faut considérer [ e] dans la syllabe non-accentuée libre comme la prononciation
courante du frangais de Saint-Rémy-de-Provence.

Les réalisations des mots péches, péché, pécheur et pécheur ne montrent pas
que les timbres, dans la syllabe non-accentuée, sont sous l'influence de I’harmoni-
sation vocalique de la voyelle qui se trouve dans la syllabe accentuée, parce
qu'il y a une forte tendance a prononcer un [ e] dans la syllabe non-accentuée,
bien que la voyelle dans la syllabe accentuée soit ouverte ou fermée.

2.1.4 La syllabe non-accentuée couverte

Tableau 4:
timbre e e E & total
T L

exemple
septembre 10 1 l 12
+ Elever 9 | 1 11
+ pelletée 4 5 2 1 12
+ pelletidre 1 3 8 12
effectuer 11 | 12
effectuait 11 1 12
majesté 12 12
total 46 11 12 14 83
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Le tableau 4 montre qu’il y a tendance 4 avoir un [ e] dans la syllabe non-accen-
tuée couverte, mais les réalisations [?]ﬂt [E] ne sont pas exclues dans cette po-
sition.

La raison pour laquelle il y a tendance & prononcer un [E ] dans pelletiére se
trouve peut-€tre dans le fait que le timbre [fi ] est encadré par deux voyelles ou-
vertes [at ] dansfg et [ & ] dans-riére, dans la phrase suivante La pelletiére paye
un fmncJ?a livre. *

Les 12 informateurs sont d’accord sur la prononciation [ & ] dans majesté. [ o)
n'indique pas la prononciation précise, mais il indique qu'il ressemble au ¢ caduc
ol il est prononcé par les 12 informateurs. En outre, M-42 (J.P.G.) réaliseun [ 3 ]
dans élever et M-26 (Y.G.) a un [ 3 ] dans pellerée. Comme ces deux informateurs
sont les seuls & prononcer un [ 2 ] dans ces mots, la raison peut en étre une faute
de lecture & haute voix, mais, par contre, il est possible que [ 51 soit normal dans
cette position du frangais parlé a Saint-Rémy, parce que tous les informateurs
prononcent un [ a ] dans majesté.

2.2 L'oppusition [o] ~ [of

2.2.1 La syllabe accentuée libre

Tableau 5:
timbre @ E total

exemple \\

peu 9 3 12
peux 2 10 12
bleu 9 3 12
bleue 7 5 12
ceuls 11 1 12
feu 11 1 12
malheureux 5 7 2
total 54 30 84

Le tableau ci-dessus montre que les 12 informateurs prononcent soit un [© ] soit
un [g ] dans la syllabe accentuée libre. Comme on ne peut pas expliquer pour-
quoi les informateurs ont choisi le timbre qu’ils ont, il faut supposer que [rg ] est
une variante non-combinatoire de [0 ]. [0 ] est prononcé moins souvent, en fait
35,7 %, [0 ] constitue 64,3 % de toutes les occurrences prononcées.
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2.2.2  Lasyllabe gaecentuée couverte

Tableau 6:
timbre o} o] s+ y total

exemple T *

+ jeiine 1 1 10 12
+ jeune 1 11 12
+ veule 12 12
+ veulent 12 12
fauteuil 12 12
+ neutres 2 10 12
veuf 1 11 12
+ veuve 1 11

+ neuve 12 12
cceur 12 12
honheur 12 12
+ heures 24 24
pécheur 2 10 12
+ honteuse 7 5 12
+ malheurcuse 7 5 12
club 2 9 1 12
total 1 24 178 1 204

On voit d’aprds le tableau 6 que les 12 informateurs produisent normalement
un [ ] dans la syllabe accentuée couverte.

Il n’y a qu'un seul informateur M-57 (L.F.) qui réalise un [0 ] dans jefine et
[ ]dans jeune. Les autres informateurs prononcent un [ce ]dans les deux mots,
sauf l'informatrice F-59 (Mme J.) qui a un [cf] dans jedine et jeune. Tous les
informateurs produisent un [ce ] dans veule et veulent.

Dans neutres les informatrices F-59 (Mme J.) et F-45 (M.B.) prononcent un
[e]. Les autres ont un [ce ] dans le méme mot. Dans veuf I'informatrice F-61
(C.F.) réalise un [ ] et dans veuve I'informateur M-57 (L.F.) prononce un [ ].
Tous les autres informateurs produisent un [ce ] dans les mémes mots. Dans fau-
teuil et neuve tousles 1 2 réahisent un [ ].

Les informatrices F-59 (Mme J.) et F-45 (M.B.) produisent un [ Jdans
pécheur; sinon les deux informatrices et les autres informateurs réalisent un
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[ce ] dans la position [ _cews# ]. On ne peut pas expliquer par la phonologie, la
phonétique ou la sémantique pourquoi quelques informateurs préférent pronon-
cer un r{f] Ce [{1“.] constituant seulement 4,7 % des exemples prononcés, il faut
le considérer comme une variante non-combinatoire pour [c ].

Par contre, il faut considérer L-:f ] dans la position [ _ ®Z# ] dans ronteuse et
malheurewse comme une variante combinatoire, parce qu'il y a une petite tendance
4 prononcer un '[c_[: ](58,3 % de tous les exemples prononeés). Dans les autres
occurrences il v a [ | dans la position [ _ez# |.

L'informatrice F-60 (N.B.) prononce [ y ] dans ¢lub, mais la plupart des autres
informateurs prononcent [ce |. Deux informateurs M-61 (M.B.) et F-54 (P.T.)
produisent [cia]dans cette occurrence. La raison pour laquelle I'informatrice
F-60 (N.B.) a [y ]dans ¢fub peut étre qu'elle n’a pas reconnu le mot dans la
phrase.

2.2.3 Lasyllabe nonaccentuée libre

Tableau 7;
timbre o o v € total
T ke

exemple

jeunesse 4 8 12
jeiinait 12 12
neutralisé 6 4 10
Europe * 3 9 12
fleuri 12 12
malheureux 1 6 5 12
malheureuse | 4 T 12
total 20 16 17 29 B2

Le tableau 7 ci-dessus montre qu'il y a quatre timbres dans la syllabe non-accentuée
libre.

Le choix du timbre peut avoir trait & ’harmonisation vocalique et/ou 4 |’ana-
logie avec le timbre d’une autre forme du méme mot ot la voyelle se trouve dans
la position accentuée. Ci-dessous, il y a deux rableaux sur I'harmonisation voca-
lique et I'analogie. SA est une abréviation de la syllabe accentuée et SNA est une
abréviation de la syllabe non-accentuée.
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Tableau 7a:

exemple voyelle en SA timbre en SNA harmonisation
vocalique

jeunesse e efoe +

" ~ v - -

jefinait e o +

neutralisé e of 0 +

Eu m-lpe Vi /e +

fleuri i 0 +

malheureux n,“g [E;'G: -

malheureuse /e cfim +

neutralisé est situé dans le tableau 7a sur ’harmonisation vocalique parce qu'il

se peut que le [o/@ ] dans la SNA soit influencé par le timbre fermé [e]dans la
SA, bien que les timbres de la SNA et de SA ne soient pas dans des syllabes qui
se suivent directement. (Il n’est pas question de l'analogie avec neutres, voir
tableau 7b). Malheureusement il n'y a pas d’autres exemples équivalents sur ce
phénoméne.

Tableau 7b:

exemple forme en SA | voyelle de timbre en SNA | analogie
la forme

jeunesse jeune &/ @/ ¥
jelinait jeline (0) {F.n’q: o
neutralisé neutres e afg -
Europe - —— - - = - - ——
fleuri fleur e ] -
malheureux malheur e -:_E:;’ce
malheureuse |  malheur e I:E,I’ce +

(@): l'informateur M-57 (L.F.) est le seul & avoir [o ] dans jeiine.
Le tableau 7a montre qu'il y a une tendance a ’harmonisation vocalique du
francais de Saint-Rémy, mais il n’y a pas de tendance a |'analogie.
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2.2.4 La syllabe non-accentuée couverte

Tableau §:

timbre 0 0 ® ® total

exemple
+ lieutenant 12 12
+ feuilleté | 2 9 12
meurtrier 2 10 12
heurter 2 10 12
heurtait 1 11 12
total 12 ] 7 40 &0

Le tableau 8 sur la syllabe non-accentuée couverte montre qu’il y a tendance &
produire un [ce ] dans cette position. Par rapport 4 [ce ], il y a trés peu d’exemples
avec [‘f ]. 1ls constituent 20 % de tous les exemples prononcés et ils sont pronon-
cés par trois informateurs: M-57 (L.F.),F-45 (M.B.) et F-25 (5.G.). L'informatrice
F-59 (Mme J.) est la seule & produire un [g ] dans feuilleté.

Ainsi y a-t-il tendance 4 avoir [ ] dans la position [_ew __ # ] et dansla
position [ j —_ #].

Dans la syllabe non-accentuée couverte le timbre est influencé par 'analogie
avec une autre forme du méme mot ol la voyelle se trouve dans la syllabe accen-
tuée. Voir tableau 8a.

Tableau 8a:
exemple forme en SA | voyelle de timbre en SNA | analogie
la forme
lieutenant licu ofg 0 +
feuilleté feuille @ @/ -
meurtrier {il) meurt ® /e +
heurter heurt e ®/e +
heurtait heurt ;e [fie}fm +

[cf]: Linformatrice F-25 (5.G.) est la seule a prononcer -:cf] dans heurtait.
Comme il n'y a pas d’exemples avec les formes des mémes mots oil la voyelle
se trouve dans une syllabe accentuée, les timbres de ces formes sont donc recons-
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truits sur la base d’autres mots qui se ressemblent. Ces mots sont les suivants:
bleu ~ liew, la tendance est [0 Jou [@ ] dans blew p. 258. fauteuil ~ feuille, caeur
~ meurt. Dans fauteuil et caeur p.259 ily a soit [e ] soit [@].

2.3 L'opposition fo/~ [o/

2.3.1 La syllabe accentuée libre

Tableau 9:
imbre o ! total

exemple T

pots 12 12
peau 12 12
dos 12 12
Eros 12 12
photo 12 12
faut 144 144
gau 36 36
mot 12 12
mots 11 1 12
maux 11 | 12
total 274 2 276

Le tableau 9 montre que dans la syllabe accentuée libre il y a une forte tendance
chez tous les informateurs a produire un [Q]. L'informatrice F-25 (5.G.) pro-
nonce la voyelle nasale (& ] dans mots et maux. Cette prononciation doit &tre
un défaut de pronenciation.

2.3.2 La syllabe accentuée couverte

On voit par le tableau 10 (voir page suivante) qu'il y a [_IC]T] dans la position:
[-2.5 #let[_ oz # ]. (Il y a tout de méme [‘ff] ou [ ] dans la méme po-
sition: [ _e ou @z # ], voir p. 260).
Le spectre est large pour les timbres ouverts de [ o | et o) alo+].
Normalement il y a {2+ ] dans la position: { _ o + v# J. (Ilya e ] et L]
dans cette position, voir p. 256 ¢t p. 260).



184 Anne Hilt

Tableau 10:

timbre ) o+4+| © o o 2 o+ o+ | total
exemple T R Rl i
saule B 4 12
sol ple I 9 12
sole l 201 ] 12
mile 2 10 12
molle 2 2 8 12
paume 3 ] l 12
pomme 3 | 6 L 12
saur 2 1 9 12
Maure ] 11 12
mort 24 24
Faure 12 12
fort i2 12
fausse 10 1 11
fosse l 11 12
0se 12 12
rose 12 12
gauche 12 12
total | | 57T |26 |1 57 11 71 | 215

Tous les informateurs produisent un [:.] dans gauche. Dans saule 1a prononcia-
tion | 31 constitue 66,7 % des occurrences, sinon le mot est prononcé avec La 1,
qui est {le timbre le plus fréquent, pour les autres exemples, dans la syllabe accen-
tuée couverte.

Le [g++ ] dans sole réalisé par F-45 (M.B.), le [o+ ] dans sole réalisé par
M-57 (L.F.)etle [E + | dans saur réalisé par M-42 (J.P.G.) sont tous des variantes
non-combinatoires. Les { Ot + ] et ,__;* | sont des variantes non-combinatoires

pour [o],[o+ ] est une “variante non-combinatoire pour [ o+ ], parce que [o]
b ™
et[o +'(] sont les timbres les plus utilisés dans sole et saur.

2.3.32 Lasyllabe non-accentuée libre

Le tableau 11 (voir page suivante) montre qu'il :-,r a une forte tendance & réaliser
un [ ] dans la syllabe non-accentuée libre. Le | UJ constitue 76,2 % de toutes
T
les occurrences. La prononciation [c] en constitue 16,7 %.
™
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Tableau 11:

timbre o) O+ o) a o total
T T ™ 'R L

exemple
paumier 9 3 12
pommiers 6 6 12
beauté 11 1 12
bottée b 3 3 12
joli 10 1 1 12
jolis 10 1 1 12
volet 12 12
total o4 2 14 | 3 B4

I y a harmonisation vocalique dans tous les exemples: il y a une variante de timbre
fermé dans SNA suivie d'une voyelle fermée dans SA. Mais il faut considérer la
tendance a ’harmonisation vocalique avec réserve, parce qu'il n’y a pas d’exemple
avec une voyelle ouverte dans SA qui puisse déboucher sur une variante d'un

timbre ouvert dans SNA.
Il 0’y a pas présence d’analogie, parce qu'il v a tendance a prononcer une va-
riante de timbre ouvert dans paume et pormme et tendance a réaliser une variante

de timbre fermé dans paumier et pomimiers.

2.3.4  Lasyllabe non-accentuée couverte

Tablean 12;

timbre o] O 3 o o+ e+ total
T ™ i i . e

exemple
hostie 9 3 12
hostile 2 1 7 2 12
austére 1 8 3 12
auspices 6 5 11
important 12 12
soldat 2 10 12
soldats 9 2 1 12
total 16 20 1 29 l6 1 B3




186

On voit sur le tableau 12 ci-dessus qu’il ¥ a normalement [ o+ ] dans la position:
[_ .o+ __ #].(Clest la méme prononciation qu'on a devant /r/ dans la
syllabe accentuée couverte p. 263).

Devant la dentale /s/ il y a une variante d’un timbre fermé [o] ou [o] dans
hostie, austére et guspices, néanmoins il y a tendance a produire [E ] dans hos-

Anne Hilt

tile. (Dans la syllabe accentuée couverte il y a un ELE] devant /s/ p. 263).
Dans les mots soldat/soldats il y a tendance a réaliser un timbre ouvert [i 1.

2.4  Lopposition ja/~ /a/

2.4.1 La syllabe accentuée libre

Tableay 13:
timbre o+ a+ a++ a+ total

exemple
bas 11 1 12
bat 11 1 12
rats 12 12
ras 11 1 12
mois 12 12
moi 36 36
trois 10 2 12
toi 12 12
tas 10 1 11
ta 12 12
total 137 3 3 143

Le tableau ci-dessus montre qu'il y a une forte tendance a prononcer [;14- ] dans

la syllabe accentuée libre.

Les prononciations (a++] et [a+] sont aussi réalisées dans cette position,
mais & raison de 2,1 %. Ce sont M-26 (Y.G.), M-33 (R.L.) et M-42 (J.P.G.) qui
prononcent [?4- + | dans ras et trors.Les informatrices F-54 (P.T.) et F-59 (Mme

J.) produisent [i+] dans bas, bat et tas.
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2.4.2 Lasyllabe accentuée couverte

187

Tableau 14:

timbre o+ a+ a+ total
exemple + -
+ pite 3 3 1 12
+ patte 12 12
+ mile 12 12
mal 12 12
+ Pdques 12 12
+ tasse 12 12
+ tarte 12 12
bar 12 12
traces 6 6 12
total 3 86 19 108

On voit d’aprés le tableau 14 qu'il y a tendance & produire [‘1” ] dans la syllabe
accentuée couverte. Mais c’est normalement [E+ ] qui se trouve dans la position:
[‘E+ s C __#) dans rarte.

traces est prononcé soit avec un [_.?_+ ] soit avec un [ a+ ].

La prononciation [a+ ] constitue 25 % des occurrences prononcées de pdte,
ce sont F-61 (C.F.), M-33 (R.L.)et M-42 (J.P.G.) qui produisent ce timbre dans
pdte. Par contre, tous les informateurs réalisent [a+ ] dans mdle.

2.4.3 Lasyllabe non-accentuée libre

Tableau 15:
timbre ar a+ total

exemple -

bateau 12 12
biton 2 10 12
chiteau 11 1 12
chitain 12 12
chaton 12 12
chatouille 12 12
total 61 11 72
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Le tableau 15 montre que [a+ ] est le timbre le plus prononcé dans la syllabe
non-accentuée libre, sauf dans bdron on [§+ ] constitue 83,3 % des occurrences.
Dans chdteau [§+ ] constitue 909 %. Alors, la graphie & n'a pas d’influence sur
le timbre prononce.

2.4.4  Lasyllabe non-accentuée cowverte

Tableau 16:;
timbre at at total
AL
exemple
tartines 2 10 12
pascal 12 12
total 14 10 24

On trouve [a+ ] et [?: ] dans la syllabe non-accentuée couverte, Il y a tendance
a produire [a+ ] dans la position [i+u C _ 4] dans tartines et [T ] dans
pascal, par analogie avec Pdques.

2.5  Un test d homogénéité

Un test d’homogénéité — le test de %2 — sur les résultats de I'analyse auditive
montre que les matériaux sont homogénes. Donc, les informateurs sont phoné-
tiquement homogénes et ainsi représentatifs des habitants de Saint-Rémy-de-Pro-
vence.

3. Conclusion

Malheureusement, il n'est pas possible de comparer les résultats de I'enquéte avec
d’autres enquétes faites sur le frangais méridional, soit parce que I'on a utilisé
une transcription phonétique personnelle. comme Auguste Brun dans Le franqais
de Marseitle (1931), soit parce que I'on a transcrit la prononciation sans noter les
signes diacritiques, comme B. Rochet dans "The Mid-Vowels in Bordeaux French”
(1980).

Sur la page suivante, on voit un tableau synoptique des voyelies & double
timbre, dans toutes les positions du frangais parlé par un groupe phonétiquement
homogéne d'informateurs de Saint-Rémy-de-Provence. De plus, le groupe est re-
présentatif des habitants de la région. Les timbres, qui sont caractérisés sur les
pages précédentes comme des variantes individuelles, sont tous supprimés dans le
tableau synoptique.
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Tableau synoptique des voyelles & double timbre dans toutes les positions du
frangais parlé 4 Saint-Rémy-de-Provence:

([HV] : harmonisation vocalique.)

(A : analogie.)

Jeletfef | Jofetfe/ | Jolet [of fa/et faf

La syllabe e e 0 at
T s

accentude 2]
libre e rlest’ a

é ™

e
La syllabe € i2 0s # at+ ‘pate’
accentuée * BZH# Qz # ar
couverte "RZF 2 .at s C#

b # 2
It B #
La syllabe e o 0 E*
non-accentuge 0 Q _la:' ‘biton’
libre @
Ve

La syllabe e 0 .OS__# at
non-accentuée e @B . #| .05._# cat B C_#

T . k.
couverte £ e) __# |2 @

AL L

o 'majesté’| (A ote L #

Dans la syllabe accentuée libre, il v a tendance 4 produire des timbres fermés
comme [ e, o, o, g] et le timbre ouvert [a+ ] au lieu du timbre fermé [a+ ]

Dans la syllabe accentuée couverte, il y a des timbres ouverts [E’ ®, & 1, aussi
dans la position [ _ _z # ],ilya [3 v et [o+ ] danslaposition [ _ _ s #],
mais il y a {E] dans les positions [ _ _ s#] et [_ _ z# ]. Dans la syllabe ac-
centude couverte il y a [a+ ], mais [a+ ] dans pdte et [?+ ] dans la position
[--sC#]. .

Dans la syllabe non-accentuée libre, il ya [ e], (o, 0, ] et [9* 9], En ce
qui concerne [ o, 0, @, & ] et [g,%}, il y a harmonisation vocalique. Normale-
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mentil y a [E{» ] dans la syllabe non-accentuée libre, sauf dans bdron, ol ily a
[E+ ].

Dans la syllabe non-accentuée couverte,ilya/ e, € let [a] dans majesté.
1y a[o. e ] acause de I'analogie et [ce ] dans les positions [ _x _ _#]
et[__j __#].llyalo,0,0,2+ ). Devant /s/ilya[o] et[c].llya
[ o+ ] dans la position [ _ _ngv _J'_ #]. Il y a normalement [1a;+ 1, mais [a+ ]
dans la position [ _ _us C _ _# ],il y a I'analogie aussi. -

[l est & remarquer qu'il y a pour les oppositions /o/ et /&/, /o/et /a/,
Ja/ et /a/ beaucoup de variantes de timbre, surtout dans la syllabe accentuée
couverte.

Anne Hilt
Copenhague

MNote

*(et article est un résumé des résultats de ma maitrise: "En auditiv beskrivelse af timbrevo-
kalerne i fransk talt i Saint-Rémy-de-Provence™, novembre 1984, [nstitut d°Ftudes Romanes
de I"Unjversité de Copenhague, non publié.

Avant tout, j*aimerais remercier Karen Landschultz, professeur a I'Institut d'Etudes Ro-
manes de 'Université de Copenhague et M. et Mme Galeron, Saint-Rémy-de-Provence de
m'avoir incitée & faire cette enquéte.
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Le présent article est une analyse auditive sur les voyelles & double timbre du frangais parlé
a Saint-Rémy-de-Provence. L'enquéte est basée sur les interviews de 12 informateurs dgés de
25 & 61 ans et de couches sociales représentatives de la région. Un test d’hamogénéité sur les
résultats de analyse auditive montre que les matériaux sont homogénes. Donc, les informa-
teurs sont phonétiquement homogénes et ainsi représentatifs du frangais parlé de Saint-
Rémy-de-Provence.
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